
NEVARNOST GROZDNEGA MOLJA. 
Grozdni molj ali grozdni sukač (Heu u. Sauerwurm) 

se pojavlja v naših vinogradih v vedno večji meri ter v 
zadnjem času že ogrožava obstoj naših vinogradov sploh. 
Tudi letos se je pojavil v znatni množini in vinogradniki 
so prisiljeni z vsemi razpoložljivimi sredstvi borit se zoper 
tega svojega največjega neprijatelja. Obširnejše o tem 
škodljivcu piše v svoji knjigi »Grozdni sukač« ravnatelj 
srednje vinarske šole v Mariboru g. Andrej Žmavc. Le 
glede obrambnih sredstev bi bilo treba opozoriti naše vi
nogradnike na najnovejše pridobitve na tem polju. 

Do nedavno so vinogradniki mislili, da se, ako po
škropijo vinograde z modro galieo, zavarujejo zoper vse 
bolezni in škodljivce. Pozneje so uvideli, da je to mnenje 
napačno ter da se proti raznim boleznim in škodljivcem 
morajo boriti z raznimi sredstvi. Nobeno zdravilo ne po
maga zoper vse bolezni! Tudi proti grozdnemu molju osta
ne škropljenje z modro galioo brez vsakega uspeha. Proti 
temu insektu delujejo uspešno le ona sredstva za škrop
ljenje, ki vsebujejo strup arzenik, to so razni arzenovi iz
delki. Lansko leto so se uporabljali arzenovi preparati za 
škropljenje zoper grozdnega molja v Banatu, na Ogrskem 
in v Avstriji z najboljšim uspehom. Posebno so se obnesli 
arzenovi preparati tvornice Kaštel v Karlovcu in sicer: 
»Arsola« in »Moleks«. 

Proti grozdnemu molju moramo začeti takoj, ko se po
javi, brezobziren boj, ker hi sicer bil pozneje ves trud za
stonj. Najpreje se je treba poslužiti Arsole, katero prime
šamo modri galici in sicer potrebujemo: za prvo škroplje
nje (sredi maja ali še preje) 1 kg modre galice, 1 in pol 
kg sveže gašenega apna in 30 dkg Arsole na 100 1 vode; 
za drugo škropljenje (tik pred cvetom) 1 in pol kg modre 
galice, 6 in pol kg apna in 30—40 dkg Arsole na 100 1 vo
de. Ko trta cvete, neobhodno potrebno je prašiti z praš
kom Moleks ter je posebno vse cvete treba dobro zapra
šiti. To prašen je moramo v slučaju, da so se pojavili čr
vičfci v veliki množini, takoj po cvetu še enkrat ponoviti. 
Škropljenje je po potrebi še enkrat ali dvakrat ponoviti in 
sicer si pripravimo mešanico vedno kot za drugo škroplje
nje; koncem julija je treba tudi mlado grozdje zaprašiti z 
praškom Moleks. Od avgusta dalje ni potrebno nobeno pra
šenje in škropljenje z Moleksom, odnosno Arsolo več, dasti 
eventualno še škropimo proti peronospori in oidiumu z 
drugimi sredstvi. Ako na ta način upotrebljujemo v boju 
zoper grozdnega molja Arsolo in Moleks, moremo biti si
gurni, da bomo v tem boju zoper največjega škodljivca na
ših vinogradov ostali zmagovalci na ceh črti. 

Arsolo in Moleks je najbolje naročati naravnost iz to
varne Kaštel d. d., Karlovac, najbolje skupno v večjih ko
ličinah, ker tedaj da tvornica nekaj popusta. Vsaki poši
Ijatvi je priloženo natančno navodilo za uporabo. Tvornica 
Kaštel je najpopolnejša te vrste v naši državi ter izdeluje 
tudi razne druge preparate za obrambo naših kulturnih 
rastlin zoper razne bolezni in škodljivi mrčes. Pred vsem 
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bi bilo omeniti Sulfarol, katerega primešamo modri galici 
in si s tem prištedimo prašen je z žveplom proti oidiumu. 
Kaštelovi preparati so preizkušeni, cenejši nego podobni 
inozemski ter večinoma tudi boljši in zanesljivejši. Ker pa 
tvornica obstoji šele par let, so njeni preparati, žal, našim 
kmetovalcem še premalo znani. 

POUK 0 ZNAMENJIH IN BISTVU NALEZLJIVIH 
BOLEZNI CEBELNE ZALEGE. 

Nalezljive bolezni čebelne zalege so v zmislu še ve
ljavne naredbe bivšega avstrijskega ministrstva za kmet
tijstvo, v sporazumu z ministrstvi za notranje zadeve, pra
vosodje, finance, trgovino in železnice z dne 18. jul. 1914, 
drž. zaik. št. 203, obolelosti, ki so združene zlasti pod ime
nom gniloba in katere se nazivljejo tudi gniloba zalege, 
kužna bolezen zalege, čebelna kuga, kisla zalega itd. ter 
trda zalega. Vse te bolezni povzročajo obširno odmiranje 
čebelnih ličink in bub z značilnimi pojavi. Pri boleznih 
gnilobe postanejo ličinke in bube rumenkaste, sčasoma 
umazanorumene, svetlokavastorjave in končno temnorja
ve ter se scvrknejo. Njihova gostost postane kašasta ali 
sluzasta ali vlačna in se vleče kakor nit. Končno se posuši 
v temnorjave ali rumenorjave skorje, ki se držijo kakor 
skorlup v podobi jezička na spodnji podolžni strani celice 
ali pa tvorijo tam okroglasto, odnosno srpasto lusko. Ako 
odmre že pokrita zalega, vpadejo navadno pokrovci in pri 
najnevarnejši obliki gnilobe nastanejo pogostokrat globoke 
votline, ki se lesketajo kakor svila. Pogostokrat je opaziti 
v pokrovcih majhne luknjice. Z odmiranjem posameznih 
ličink in bub med zdravo zalego nastane neredna, raztre
sena zalega. 

Neredkokrat se opaža gniloba po gnilem, zopernem 
duhu, ki spominja na gnil mizarski klej, potenje nog itd., 
vendar se ravno pri hudi obliki gnilobe pogosto pogreša 
očiten duh ali smrad; pri takoimenovani kisli zalegi imajo 
iz celic potegnjene ličinke več ali manj ostro kisel duh. 

V svrho preizkušnje satja glede gnilobe je najboljše, 
da se prodre z vžigalico v odmrle ličinke in v celice z 
vpadlimi ali preluknjanimi pokrovci. Ako se drži vžigalice 
sluznata ali celo zelo vlačna tvarina, ki se vleče kakor nit, 
je to zanesljivo znamenje hude in nevarne ^nilobe. 

Pri takoimenovani kisli zalegi se dajo odmrle ličinke 
nepoškodovane odvzeti iz celice in imajo omenjeni oster 
duh. 

Nadalje je treba preiskati sat, ali je v njem kaj skor
lupa, ki je najzanesljivejše znamenje zastarele gnilobe. 

Dobro pa je treba razločevati gnilobo od umrle zalege, 
ki je obdržala svojo obliko, je posivela, postala vijoličasta 
ali črna in le redkokrat diši po gnilem mesu. Ta bolezen 
je navadno nastala tako, da so čebele zapustile satje z za
lego (prehlajena, črna zalega). Pri tem je po navadi od
mrla vsa zalega v kosu sata ali v celem satu, pri gnilobi se 
pa nahaja odmrla zalega raztresena med zdravo. 

Bolezni gnilobe povzročajo neke vrste trosi (bakteri
je), katerih poznamo sedaj že več. Ličinke se okužijo na ta 
način, da sprejmejo kali bolezni s hrano, bolezen se raz
vije najpreje v črevesu. Širi se gniloba na ta način, da se 
prenesejo dotične bakterije in njihove trajne oblike (tro
si), oziroma da se raztrosijo okuženi ostanki zalege, ki 
vsebujejo veliko množino dotičnih bakterij in njihovih tro
sov. Navadno se to dogaja s čebelarjevimi rokami in z oro
djem, z uporabo okuženega satja, zlasti če se nahajajo v 
njem ostanki gnilobe, skorlup in obnožina (cvetni prah), 
nadalje z okuženimi panji in takim čebelarskim orodjem, 
ter z okuženim medom, včasih po pobeglih (zdivjanih) če
belah in roparlcah ter po čebelah brez satja in maticah, 
ako pridejo neposredno na satje zalege. 

Trosi marsikaterih bakterij gnilobe lahko izdrže izsu
ševanje več nego 20 let in naglo kuhanje, kar je posebno 
upoštevati pri uporabi starih panjev 'in okvireev, rablje
nega čebelarskega orodja in ob razkuževanju. — Vosek in 
med se lahko naredita neškodljiva za okužbo, če se pol ure 
kuhata v vreli vodi; iz previdnosti pa naj se tudi potem ne 
uporabljata za narejanje satja in za krmljenje (pitanje) 
čebel. Med je seveda za užitek ljudem neškodljiv. 

Trda in apnena zalega ste označeni s tem, da se ličin
ke in bube, ko se scvrknejo, spremene v tvarino, trdo ka
kor gips (mavec), ki je prevlečena z belim, rumenkastim 
ali zelenim plesnjevcem. Ker skušajo čebele odmrlo zale
go oprostiti na ta način, da odgrizavajo celične stene, je 
celičje pri satih s trdo zalego pogostokrat popolnoma raz
gledano. Povzročiteljica trde zalege je plesen (Aspergil
lus), katere kali se lahko razprše in ki se loti tudi odras
lih čebel; da, zdi se, da ni brez nevarnosti celo za človeka. 
Zaradi tega je pri delu v panjih s trdo zalego treba prav 
posebne previdnosti. S čebelami, ki se jih je lotila trda za
lega, je ravnati tako kakor z onimi, ki imajo gnilobo. 

Po členu 1 ministrske naredbe, ki je navedena v uvo
du k temu pouku, je dolžnost čebelarjev in vseh oseb, ki 
pridejo pri izvrševanju svojega poklica v dotiko s tujimi 
čebelami, nemudoma naznaniti vsak opažen primer suma 
ali obstoja opisanih bolezni pristojnemu županstvu, leto 
pa okrajnemu glavarstvu. 

HMELJSKI ŠKODLJIVCI. 
Pridelovanje hmelja se je zadnjih par let silno razši

rilo v naših krajih in to ne le tam, kjer je bil že preje udo
mačen, temveč tudi tam, kjer se preje sploh še ni sadil. 
Vzrok temu so pač le nenavadno visoke hmeljske cene 
zadnjih par let; hmeljarstvo je brez dvoma danes najren
tabilnejša gospodarska panoga, seveda je vprašanje, kako 
dolgo bo, ker se cene nobenega drugega kmetijskega pri
delka tako hitro ne izpreminjajo, kakor ravno hmelj. 

Poleg pravilnega obdelovanja hmelja je neobhodno 
potrebno čuvati ga tudi raznih škodljivcev. Hmeljskih 
škodljivcev in bolezni sicer ni veliko, ali so zato tem bolj 
nevarni; omeniti bi bilo predvsem peronosporo, sajavost, 
rJo, hmeljsko uš (muha aphis), bolho, stenico, rdečega paj 
ka in hmeljskega molja. Proti vsem tem škodljivcem in bo
leznim se morajo boriti hmeljarji pravočasno, ker — po 
toči zvoniti je prepozno. Baš ti škodljivci so dvignili cene 
hmelju: vsaj je lani peronospora uničila polovico svetov
nega pridelka! Tudi pri nas se že pojavljajo na hmelju raz 
ne bolezni in škodljivci, zlasti peronospora in listna uš, ter 

je treba nastopiti z največjo odločnostjo, da se vsako raz
širjenje takoj prepreči, da ne bodo vse naše nade, vložene 
v hmelj, zastonj. 

Navadno se zoper vsakega škodljivca priporoča drugo 
obrambno sredstvo, kar je zelo zamudno in seveda tudi dra 
go. Poleg tega n. pr. modra galica, Id se navadno uporab
lja proti peronospori, letos v Savinjski dolini tudi nima 
pravega uspeha ter se kljub ponovnemu škropljenju ne mo 
rejo iznebiti peronospore. 

Boj proti rastlinskim škodljivcem in boleznim obstoja 
v škropljenju z raznimi preparati. V novejšem času se je 
posrečilo tvornici Kaštel d. d. v Karlovcu sestaviti kombi
nirano sredstvo »Tutokil«, ki vsebuje vse potrebne snovi 
za zatiranje posameznih rastlinskih bolezni in škodljivcev. 
Z uporabo »Tutokila« si prihranimo vsako drugo škrop
ljenje. V Vojvodini se hmeljarji pridno poslužujejo »Tuto
kila in ga hvalijo kot izvrstno sredstvo zoper peronosporo 
in vse druge hmeljske škodljivce. Čas je, da se tudi naši 
hmeljarji poprimejo tega preizkušenega sredstva in zava
rujejo svoje nasade, dokler še ni prepozno. 

Z »Tutokilom« škropimo na sledeči način: 
Prvič škropimo, ko je hmelj 1 m visok, ako pa smo za

pazili sledove peronospore ali drugih škodljivcev, tudi 
preje. Za prvo škropljenje vzamemo 1 kg »Tutokila« in 
pol kg sveže gašenega apna na 100 I vode. 

Drugič škropimo sredi junija in vzamemo 1 in pol kg 
»Tutokila« in pol kg sveže gašenega apna na 100 1 vode. 

Tretjič škropimo tik pred cvetom in vzamemo 2 kg 
»Tutokila« in 1 kg sveže gašenega apna na 100 1 vode. To 
škropljenje je posebno važno, ker peronospora sama, ako 
napade cvet, uniči do 80% pridelka. 

Vsa škropljenja je treba obaviti zelo vestno in natan
čno tako, da so poškropljeni listi in trta. Zato je najbolje 
škropiti od zgoraj doli. Ako hitro po škropljenju dežuje in 
dež listje opere, moramo škropljenje ponoviti. V slučaju, 
da se pojavijo bolezni ali škodljivci v večji meri, moramo 
seveda škropiti češče. Ako se pojavijo uši v velikem šte
vilu, je dobro upotrebiti 'tudi »Dubisan«, ki se dobi v isti 
tovarni in se zlasti na Bavarskem upotrebljava z najbolj
šim uspehom. V splošnem pa »Tutokil« kot obrambno 
sredstvo popolnoma zadostuje. 

Pripomniti je, da »Tutokil« z Istotako izbornim uspe
hom uporabljamo tudi v sadjarstvu in vinogradništvu — 
proti peronospori in grozdnemu molju. 

»Tutokil« je najbolje naročiti naravnost v tovarni Ka
štel d. d., Karlovac, ker v tem slučaju dobimo res zanes
ljivo in prvovrstno blago. Skupna naročila so cenejša in 
tovarna pri večjih naročilih da tudi precej popusta. 

Škropljenje hmelja z »Tutopilom« je istotako potreb
no kakor vsa druga dela v hmeljskem nasadu. JAD. 

Vinarskogospodarski tečaj vinarske zadruge v Ljuto
meru se vrši v nedeljo, dne 12. t. m. po istem redu, kot je 
bil objavljen v prejšnji številki »Gospodarja« za dne 6. jun. 
Vinogradarjii, pridite v obilnem številu! 

Vinogradniki! Kolje cepano, žagano, okroglo in vse 
vrste rezanega lesa dobite najceneje pri tvrdki Franjo 
Gnilšek, trgovec z vinom v Mariboru, Razlagova ulica 25. 
Za kolje se da tudi lahko vino. 

Čebelarska podružnica v Jarenini priredi dne 12. junija t. 1. 
čebelarski tečaj. Začetek oh 9. uri v zgornja šoli; predaval nam 
bo g. Joža Okorn, čebelarski potovalni učitelj. Tečaj traja celi 
dan. K obilni udeležbi se vabijo čebelarji od blizu in daleč; pred 
vsem pa se vabijo čebelarji začetniki. 

Mariborski trg, dne 4. junija 1927. Dne 4. t. m. je bilo na ma
riborskem trgu 37 slaninarjev, ki so prodajali meso in slanino po 
običajni cena 10.50 do 27 Din na drobno in 15 do 17 Din na debelo. 
Domači mesarji so vztrajali pri svojih dosedanjih cenah, pri klo
basarjih so pa še vedno iste cene, kakor so bile pred 2 leti, toda 
prišla je konkurenca, g. Valjak oddaje namreč v svojem Charles
ton štibelcu in v restavraciji v Cafovi ulici, to je poleg kina 
»Union«, hrenovko s kruhom in malo pivo za 4 Din. Vsled tega je 
tudi neka druga restavracija znižala cene hrenovkam od 5 na 
4 Din. Perutnina in druge domače živali. Teh je bilo okoli 600 ko
madov. Cene so bile piščancem, kokošem, gosem, racam in pura
nom 15 do 120 Din za komad, domačim zajcem 15 do 25, kozličem 
50 do 100, jagnjetom 125 do 150 Din komad. Krompir, zelenjava, 
druga živila, sadje, cvetlice. Krompirja je bilo samo 5 vozov,, ki 
se je prodajal po 10 do 11 Din mernik, oziroma po 1.50 do 2 Din 
kg, solata ij do 10 Din kg ozar. 1 do 2 Din kupček, kislo zelje 3 do 
4, kisla repa 2, čebula 5 do 7, česen 12 do 18, maslo surovo 40 do 
44, kuhano 45 do 48, čajno 50 do 60, med 30 do 35 Din kg, glavnata 
solata 1 do 3, ohrovt 1.50 do 2, Ikarfiol 5 do 14 Din komad; mleko 
2.50 do 3, smetana 12 do 14 Din liter; oljčno olje 28 do 36, bučno 
olje 16 do 20 Din liter. — Jajca 1 do 1.25 Din komad. Sadje: Ja
bolka 5 do 12, suhe slive 10.50 do 12, črešnje 12 do 16 Din kg. ja
gode 18 do 20 Din liter. Cvetlice 1 do 7 Din komad, vcepljene 3 do 
8 Din, z lonci vred 15 do 50 Din komad. Lončena in leseni roba 
1 do 100 Din komad. Seno in slama na mariborskem trgu, V sredo, 
1. t. m. je bilo 12 vozov sena, 6 vozov slame, v soboto, 4. t. m. pa 
7 vozov sena, 4 otave, 3 stelje. 10 slame na trgu; cene so bile senu 
50 do 75 Din, ©lavi 60 do 70, stelji 22.50 do 27.50, slami 1 do 
1.50 Din za snop. 


